

# تفسیر قرآن 15

گفتند 'ایک بعد ایک لکھیں' کے ذیل سے اہل رسالت تھے

عبارت کے 3 معنی

۱. عبارت

۲. حضور و حضور

۳. بآلہ یعنی وہ عبارت کرنا

Alk، البیان میں : نالہ یعنی خدا کی عبارت کرنا بہ عنوان محبوب و حسن کو  
درستش یا عبارت کئے ہیں

صیغہ بھی لفظ عبارت آئے اور قرینہ / اشارہ نہ ہو تو لفظ عبارت اس عبارت کے معنی  
میں ہے . لیکن کبھی اطاعت کے معنوں میں جیسے سورہ لیسن، 60.  
کبھی حضور و نذال کے معنوں میں جیسے سورہ صافات، 67

توضیح در عبارت : عبارت صرف اور صرف خداوند کی ہی کی جاتی ہے اور یہ وہی تو صیغہ  
ہے جس کے لئے خداوند نے ایسا امر لکھا ہے کو حائل کیا.

336

آل عمران 64: قل یا اهل الکتاب تالہ

رسول سے مخاطب ہو کر خدا لکھا ہے : قل کہ یہ وہ جتنے ہیں اہل کتاب ہیں ان سے  
سورہ بسم کے سبب حیرانہ شکر کا کلمہ ہے بابت عیارہ در میان اس کی طرف آج  
وہ ہے اللہ تعالیٰ ...

→ بیماری یا عیب

کہ بسم اللہ کے علاوہ کسی کی عبارت شکر میں اور خدا کے ساتھ کسی کو شکر نہ فرار د میں  
اور بسم میں سے بعض بعض کو ب نہ فرار د میں خدا کو قہور ذکر

یہ ایک ایسا امر ہے جو تمام ادیان سابقہ میں مشترک ہے کہ اس کے ساتھ عبارت میں  
کسی کو شکر نہ فرار د بنا۔

یہ دو چیز ہیں جمع ہیں ہو سکتی

کہ اس کے لیے ایمان لے کر آئیں اور عبارت غیر خدا کی شکر میں . یہ ہیں ہو سکتا  
صیغہ یہ ایمان لائے تو عبارت صرف اور صرف خدا کی ہوگی

Alk : غیر خدا کی عبارت کے دو صنفاں / reasons ہو سکتے ہیں

(1) خالق منحود ہیں . یعنی تو صیغہ فی الذات کا انکار کرنا

یعنی مستقل دو خدا ہیں تو غیر قرآنی بھی عبارت ہے حاجت شراکت میں طے صُفْتَقَلَّا  
 (آ) انسان بہ عقیدہ آتھے کہ خدا انہی مخلوق سے خدا ہے کوئی رابطہ نہیں ہے  
 انسان کی دعا بیکر خدا تک نہیں پہنچتی ہے۔ بلکہ ہم سب محتاج ہیں خود واسطوں کے  
 کہ جو واسطے خدا تک پہنچانے والے ہیں  
 یہ دو باطل عقیدے ہیں۔

(ب) خدا کے ساتھ صفتوں کی وہی خدا کو فرار دینا  
 (ت) خدا انہی جگہ موجود و صراطِ الاسترید ہے لیکن چونکہ کوئی رابطہ نہیں ہے نہ وہ خدا سے  
 تو ہم محتاج ہیں ایک یا متعدد خداؤں کے جو ہماری باتوں کو دیاں تک پہنچانے والے ہیں

عبارت یعنی یہ سب سے غلطی یہ ہے کہ ہم صحت قرآن کرتے ہیں۔ [15:25]  
 اطاعت اللہ سے عبارت ہے

(آ) جسے عوام کا اپنے بادشاہ/حاکم کے ساتھ کوئی خاص نہ ہو رابطہ نہیں ہوتا بلکہ  
 proper channel ہونا چاہیے۔

سب سے بڑی جو عبارت ہے اس کی reasoning یہ ہے کہ ہم ان کو خدا نہیں  
 مانتے ہیں بلکہ ہم ان کی عبارت کے ذریعے اپنے خدا تک پہنچتے ہیں

Alc = قابل توجہ نکتہ :- ان دونوں عقیدوں کی طرف قرآن کی آیات اشارہ  
 کرتی ہیں اور یہی ہے

(ب) دو خدا ہیں، توحید در ذات کا انکار

ایسیاء 22 :- كُوْا۟نَ مِنْۢهَا الْاِلٰهَةُ لَعْنَةُ

اس کو کہتے ہیں ارض میں یعنی عذاب کا اہل

انکے ہوتے ہیں طول میں یعنی لمبائی میں

وہ : ملک کا یہ بھی بادشاہ ہے، یہ بھی بالکل برابر برابر دونوں بادشاہ ہیں ← ارض

بادشاہ ہے بادشاہ کے بعد درجہ ہے

(ب) دوسرا عقیدہ طول میں ہے

ایسیاء 22 ارض میں دو خداؤں کو یہی کہتے ہیں

زمین و آسمان میں اگر ایک خدا کے علاوہ متعدد خدا ہوتے تو لَعْنَةُ تَا۟رِۡۤسِ وَاۡسْمٰۡنِ

منذرج، درہم برہم ہوجاتا

سورہ خصوصیتوں 91 بہ توحید کی ایک اور دلیل ہے۔

توحید کی دو دلیلیں قرآن بیان کرتا ہے

(1) سورہ انبیاء 22 (2) سورہ صافات 91  
اسی طرح ص 26 کے علاوہ ص 2 میں بھی اس توحید کی طرف اشارہ ہے۔

وَكَأَن نُّصَلُّهُ مِنَ اللَّهِ إِذِ انْتَهَبَ كُلُّ الْيَهُودِ

اگر خدا کے ساتھ کوئی اور خدا ہوگا تو ضرور یہ ضرور ہے خدا کی اس مخلوقات میں

اصولاً ص 26 (2) ص 26 : دوسرا خدا ہو نا تو وہ بھی اللہ کی مشابہت میں ہے ایسا اور نہیں

لیکن چونکہ ایسا نہیں ہے تو ثابت ہوا کہ ا۔۔۔ سورہ لاشرک ہے

یہ دونوں آیات اس عقیدے کو باطل کرتی ہیں کہ ہم کسی اور معنی میں بھی خدا ہے وہ بھی خدا ہے

18:20

Alc : نکتہ یہ جو عقیدہ ہے آل کوثر آیت 3 طریقوں سے باطل کیا ہے

① دلیل سے کراؤ۔ یہ ص 26 اور کراؤ دلیل ہوتی ہے۔

سورہ غل 66 غُ الْيَوْمَ نَخَعُ الشَّيْطَانَ قُلُوبَهُمْ كَمَا نَخَعُ لَهُمْ قُلُوبَهُمْ يَوْمَئِذٍ يَكُونُ لَكَ يَدَانِ السَّمَاءِ وَمَا تَرَكَ مِنْ شَيْءٍ

آیا ا۔۔۔ کے علاوہ بھی کوئی خدا ہے۔ اگر ایسا ہے تو دلیل اس پر کراؤ اور تم سے یہ  
Alc اس آیت سے یہ ظہور نکالتے ہیں کہ یہاں یہ توحید ص 26 ہے تو دوسرے والے عقیدے کے ساتھ  
بہ آیت کے علاوہ ہے۔

Technically توحید والوں کو دلیل دینے کی ضرورت نہیں ہے کہ ا۔۔۔ ایک ہے۔ بلکہ دلیل ان  
لوگوں کو دینی ہے جو کہتے ہیں ایک سے زیادہ ہیں۔

خدا کے سلیب میں دو گفتگو ہوتی ہیں  
(1) خدا ہے یا نہیں ہے  
استقامت اصل خدا کا انکار ہے، میں۔

عام مذاہب والے کہتے ہیں کہ کوئی بنائے والا ہے  
ص 26 آل کوثر ثابت کرتے ہیں کہ خدا ضرور ہے تو اب  
اگر مسلمان خدا کے ایک ہونے کے لیے دلیل لے کر آئے ہیں کہ جسے اوپر آیا ہے بیان ہو گیا  
لیکن اگر مسلمان کہیں اس کوئی دلیل نہ بھی ہو تو اس کو میرا نہیں جاسکتا  
کیونکہ دلیل وہ ہے جو ایک سے زیادہ کا دعویدار ہے  
جیسا سورہ غل 66 میں اشارہ کیا۔  
اگر تم سے کوئی دلیل لے کر آئے ہیں دلیل دینے کی ضرورت نہیں ہے۔

تم کہتے ہو کہ حضرت عیسیٰ بیٹے ہیں تو تم دلیل کے لئے آؤ۔ تم یہ کہہ کر اس بات کو  
اب یہ اختلاف ہے کہ کیا یہ آیت بیا عقیقہ سے لیا گیا ہے یا دوسرے AK کا مطالعہ دوسرے عقیقہ کے  
سے لیا گیا ہے۔

دوسرے عقیقہ کو اجال کرٹی میں قرآن کی آیات یہ کہہ کر  
تم جن عقیقوں کی پرستش کرتے ہو انہیں کیا وہ عقیقہ کی اولاد بنتے ہیں؟ کیا عقیقہ [28:5]  
کوئی نفع و نقصان پہنچاتے ہیں!

قرآن ان کی عقیقوں کو جھنجھوڑ رہا ہے کہ تم انہیں بنائے ہوئے عقیقوں کی پرستش کرتے ہو کہ  
جو نہ بنتے ہیں نہ مہلتیں کرتی تارڑہ کے سوا ہیں۔۔۔

آج سورہ شوریہ 74-71، کفار نے کیا سمجھا ان عقیقوں کی پرستش کرتے ہیں اور ہم مسلسل اس کے  
قریب رہتے ہیں تو حضرت ابراہیمؑ نے کیا کیا حیل تم ان کو بھارت سے لیا وہ عقیقہ کی دعا گو بنتے ہیں

اس آیت میں خدا کا پہلا والا عقیقہ ہے یا دوسرا؟  
دوسرا کیونکہ اس میں عقیقوں کا ذکر آیا ہے اور پہلے دوسرا آیا ہے۔ اس کے لئے کوئی بھی عقیقہ  
Dracet عقیقوں کو خراب نہیں سنا بلکہ دوسرا سنا ہے۔ ان کے قریب کے ذریعے خدا کا قریب  
حاصل ہوتا ہے۔ عقیقوں کے ساتھ والوں کا یہ عقیقہ ہو گیا ہے  
اور خود قرآن کا یہ کہنا کہ وہ عقیقہ نہ ہوئی تارڑہ۔۔۔

جو لوگ خدا کے صفات میں دوسرے خدا کو تاملات / ارض میں لے کر رہتے ہیں وہ دوسرے خدا نفع بھی  
پہنچائے گا نقصان بھی۔ لیکن وہ صاحب قدرت ہے طاقت ہے اسی خدا کی طرف  
لگائیتہ جلتا ہے کہ یہ آیت طول میں ہے ہاں کا لفظ ہے۔ کہ یہ عقیقوں کی عبادت کرتے  
ہیں تاکہ ان کے قریب کے ذریعے خدا کا قریب حاصل ہو

قرآن ان کی عقیقوں کو اس طرح جھنجھوڑ رہا ہے کہ لیا وہ عقیقہ کی گفتگو کرتے ہیں جب تم  
ان کو بھارت سے لیا تو؟ ان کا جواب آئے گا۔ یہ کیا ہے عقیقہ کے یہ تو statue / پتھر ہیں  
لکڑی کا پتھر کے بنائے ہوئے۔ کیا یہ عقیقہ کوئی نفع نقصان کے سوا ہے؟

تو جواب دین کے سیم نے اپنے آباؤ اجداد کو اس طرح عبادت کرتے دیکھا  
بغیر عقل و شعور کے آباؤ اجداد کی تقلید کرتے اس کو قرآن condemn کرنا ہے

صفحہ 66، سورہ اہلبیاء، تم ظرا کو چھوڑ کر ان کی عبادت کے سو جوڑوں برابر بھی تمہیں نفع نہیں دے گا نہ کوئی نقصان پہنچائے گا

نفسی ہے یہ عجزی صبر کیلئے نکرہ

سورہ اہلبیاء 67، وارے یوم تم ہر امر متیاب سبوں پر ہیں جن کی تم عبادت کرتے ہو۔ کو چھوڑ کر

لغفل ہیں صرف جو سوچتے ہیں سو

سورہ صاف 76، کہہ دو کہ اس کے علاوہ تم دوسرے کھنکھن کی عبادت کرتے ہو جو نہ تمہیں نقصان پہنچائے گی قدرت رکھتے ہیں نہ فائدہ پہنچائے گی

اعراف 148، کیا وہ کفار ہیں دیکھو، میں کہ ان کا خدا ان کا ساتھی ہے لگتا ہے کہ تم

کسی چیز کی طرف برائت دینے والے ہیں، میں یہ سمجھا رہا ہوں کہ

36136

جس کہ جو اسے سبب فحشاء ہے اسے اہلبیاء سمجھتے ہیں وہ اہلبیاء وہ قرآن کے ذریعے

کلمہ کے ساتھ کلام کرتے ہیں برائت کا ارشاد کیا ہے، یہ تم کوئی کلام نہیں کرتے اور نہ ہی

راہے کی طرف برائت دیتے ہیں اور یہ لوگ ظالم نہ والے ہیں

ظالم یعنی کسی حق کو باطل کرنا

عرف میں ظلم یہ ہے کہ کسی کے حال کو خیر الین کسی کے جان میں کو اذیت پہنچانا

یہ صرف ظلم ہے، لیکن ظلم جو وسیع معنوں میں ہے وہ ہے کسی کے حق کو مٹانے کرنا

پہاں پر حق صولا اور حق ظرا کو مٹانے کی رسمت

ظرا کا حق ہے کہ ہم صرف اس کی عبادت کریں، میں صرف اللہ کی عبادت ہے جسے ہم نے غیر از ظرا

عبادت کی تو ہم نے اپنے ظرا صولائے حق کو مٹانے کیا اور ہم ظالم بن گئے، یہ کہا ظالم بن گئے ہیں

ال آیات سے ایک نکتے کا استفادہ ہونا ہے

ایک دفعہ انسان ظرا کی عبادت کرنا ہے (اللہ کی عبادت سمجھ کر

الحول للہ رب الصالحین) مالک یوم الدین فقط وہی اللہ کی عبادت ہے

جو اسیر المؤمنین ہے، میں ظرا یا صیغہ تیری عبادت نہ خذت کہ شوق میں نہ جسم کے

صوف سے کسی بلکہ تجھ (اللہ کی عبادت سمجھا، تو صولائے خالق ہے اب ہے اگس ہے

عام طور پر غیر از مجھو صبر و ایسا اس اعلیٰ درجے کی عبادت نہیں کرتے

ہم یا جسم کے صوف میں ما صنف کو الالح صبر کرتے ہیں

لیکن ان آیات کو سمجھنے کے بعد ایک نکتے کا استفادہ ہوتا ہے کہ عوام کی عبارت کا مشاہدہ کیا ہے  
عوام کئیوں خدا کے ساتھ سز جھگٹتے ہیں اس لیے کہ خدا کی کوئی نفع جائے ان کو  
ان آیات میں بیان ہوا کہ ان لوگوں کی جن کی تم عبارت کرے ہو ان سے تمہیں کیا نفع

ہوگا؟ انسان عبارت کرتا ہے اس وقت نہ کہ اپنے رب و مالک و خالق سے فائدہ اٹھاتا  
حسب کوسم صحت کی لالچ کئے ہیں

یا انسان عبارت کرتا ہے کہ تمہیں (ایسا نہ ہو کہ دنیا میں بلا و عیب آجائے

انسان عیب سے ہمیشہ بھارت ہے خدا کو۔ مسلمان اور non-muslims

خدا اپنے صفتوں کے ساتھ سمجھ کر ہے، میں

تو یہ کہ ایسا عقلائی کا لون ہے۔

**عقلائی کا لون جسے تمام صاحبان عقل کو یا خدا کا فطرت میں ڈالا ہے۔**

مسلمان، کھجنگہ پر بیٹھے غیر مسلمان غلط جگہ پر لیکن ایک فطرت موجود ہے وہ فطرت

یہ ہے کہ انسان یا حقیقی خدا یا اپنے دہنی بنائے ہوئے خدا کے ساتھ جھگٹ جائے اسے بھارت

نہ کہ وہ نفع لے لیا ہے وہ مل جائے یا جسے بارت کا خوف ہو وہ نقصان ٹل جائے

**مفہوم روایت 3۔** اگر لوگوں کو بیماری یا دنیاوی بلاؤں کا خوف نہ ہوتا تو کوئی بھی خدا کی

عبارت نہ کرتا

**مفہوم آیت 4۔** اگر ایل شرع نفوی اختیار کریں تو ہم اسماعیل سے ان پر سزا کو

نازل کرینگے

تو حقیقت ہے یہ کہ اگر کفر میں سزا نازل ہوتی ہو، میں مشکوٰۃ و صحاح

ہیں تو اس کا طلب بیماری زندگی میں کونسا پیاں، میں ظاہری عبارتوں میں خدا کے

ساتھ اورتالی میں problems ہیں،

تو انسان جب خدا کی عبارت کرتا ہے تو نفع و نقصان کو مد نظر رکھ کر ہی کرتا ہے جس

کو تجارت یا غلاموں والی عبارت سے تعبیر کیا گیا

**خلاصہ۔** دوسرے عقیدے کو قرآن کی آیات سے کر رہی ہیں۔

عبارتوں اور نکتہ بیان کرتی ہیں کہ بہ اہلک ایسا فطری عقیدہ ہے کہ انسان محتاج کی عبارت نہ صرف حجاب ہے وہ بنی یا وحی میں کہوں نہ ہو۔

سورہ مائدہ 117 اور - حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے خطاب کیا ہے

واذ قال اللہ یا عیسیٰ ابن مریم.....

اے عیسیٰ دیکھ لوگوں کو کیا ہے کہ مجھے اور میری ماں (حضرت مریم) کو حجاز اور دو

149:49

حضرت عیسیٰ نے جس بات کو یاد کیا ہے یہ سب سے زیادہ صحت سے بات ہے کہ یہ کہنا جو صحیح ہے۔

میری عبارت میں صحیح ہے، یہ سب سے

اگر صحت سے بات کہی جاتی تو تو بشر حائضہ والا ہے جس کے سبب نفس میں  
 ارادت میں کیا ہے مجھے اس کا علم ہے، تو عیب کو جاننے والا ہے، صحت کوئی بات  
 نہیں کہی مگر جو بات کہی ہے وہی کہی ہے صحت کا ہونا ہے حکم دیا ہے وہ ہے کہ تم سب عبارت  
 کرو۔ ا۔ کی جو میرا ہی رب ہے اور میرا ہی ہے۔

تو صحت نہیں کی بھی عبارت میں یہ سب سے زیادہ ایسا فطری عقل ہے

دوسرے عقیدے کو سب سے طرف سے قرآن رد کرتا ہے

ا۔ قریب ہے بتوں سے .. اس کو واسطوں کی ضرورت ہے کہ

سورہ ق 16 :- کن اقرب الی اللہ من قبل الورد . سمیع السوائی شہداء حیات میں بارہ  
 مرتب ہیں .

سورہ زمر 36 :- کیا خدا کافی ہے اس سے اپنے بندوں کے لئے

سورہ غافر 60 :- مجھے پکارو میں جواب دوں گا

خدا محتاج نہیں ہے واسطوں کا .

الخام 18 :- وهو القادر فوق عبارہ وہ قادر ہے کہ جس کو اپنے تسلط میں

لے لے سکتا ہے .

بادشاہ اپنے وزیروں کے ذریعے سے لوگوں پر حکومت تسلط رکھتا ہے . لیکن خدا اور وہ لا شریک  
 تمام بندگان پر اس کی حاکمیت ہے . اس کا اختیار ہے تسلط ہے .

وہ حکیم بھی ہے اور جاننے والا ہے۔

آل عمران 29 :- اگر تم اپنے سینوں میں کچھ چھپاتے ہو یا ظاہر کرتے ہو خدا جاننا ہے اس کو

وہ آسمانوں میں رحمتوں میں جو گھو ہے اس کو جانتا ہے

لیکن یہ concept کہ ظاہر اور بندہ کے درمیان کوئی ارتباط نہیں آریات ان کو باطل کر رہی ہے

خدا directly اپنے بندوں سے connected ہے۔

سورہ یونس 107 :- 1۔ اگر تجس مشغلات میں گرفتار رہتا ہے تو خدا کا علاوہ کوئی چس

اس مشغلے میں جس نفاق سلگتا اور اگر خدا بنا لے خیر کا ادا کرتا ہے تو دنیا کی کوئی طاقت

مہم سے خیر کو نہیں دھکیں سکتی

SS: 20

انصار 17، اگر خدا کی طرف سے تم کو کوئی نقصان پہنچ جائے تو اس کا علاوہ کوئی طاقت والا نہیں

اور اگر وہ خیر دے گا تو وہی خیر ہے ہر قدرت رکھنے والا ہے۔

سورہ 26 :- 1۔ رزق دینے والا ہے جس کو چاہتا ہے اور وہی قدرت رکھتا ہے

آریات 38 :- ان اللہ رزق ذو القوۃ المستین۔ خدایں رزق دہنی اور وہی

صاحب طاقت و قدرت ہے۔

شورہ 11 :- 1۔ وہی خدا ہے جس کی مانند کوئی نہیں وہ سننے والا ہے دیکھنے والا ہے۔

وہ سب نہ دیکھتا ہے نہ دیکھتی ہے نہ سنا سکتا ہے نہ سنی سکتی ہے

یعنی یہ آریات پیارسی ہیں کہ عبادت آگاہی کی حالت میں صلاحت و کھٹا سو

سورہ فصلت 59 :- صرف کو احاطہ کیا ہوا ہے

صرف ہماری ظاہری وجود کو ہے بلکہ ہماری نفس، عقل و مشورہ ہماری سرچیز اور

صرف کو احاطہ لے کر بیوی ہے خدا